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Come contrassegnare le risposte sul foglio per le risposte:

IK
Come correggere gli errori sul foglio per le risposte:

Firma breveLa risposta esatta ricopiata

Come correggere gli errori nel libretto d’esame:

La risposta sbagliata barrata e messa tra parentesi La risposta esatta Firma breve

IK(Matura)          državna matura
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INDICAZIONI GENERALI

Leggi con attenzione tutte le indicazioni e seguile.
Non voltare la pagina e non risolvere i quesiti finché non lo permetterà il responsabile dell’aula d’esame.
Incolla gli adesivi di identificazione su tutti i materiali d’esame che hai ricevuto nella busta sigillata.
L’esame dura 100 minuti.
Davanti ad ogni gruppo di quesiti c’è l’indicazione per la loro soluzione. Leggila con attenzione.
Scrivi in modo leggibile. Le risposte illeggibili verranno valutate con zero (0) punti. 
Nella seconda pagina di questo libretto d’esame è indicato il modo di contrassegnare le risposte  
e il modo di correggere gli errori. Nella correzione degli errori occorre mettere una firma breve.  
È vietato firmare per esteso, con nome e cognome.
Usa esclusivamente la penna a sfera di colore blu o nero.
Una volta risolti i quesiti, controlla le risposte.

Ti auguriamo tanto successo!

Questo libretto d’esame contiene 24 pagine, di cui 3 vuote.
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Prima unità d’esame – quesiti non collegati

Prima unità d’esame – quesiti non collegati

I. Quesiti a scelta multipla

Nei seguenti quesiti, soltanto una delle risposte offerte è esatta. 
Devi contrassegnare la risposta esatta con una X nel foglio per le risposte.
La risposta esatta porta un punto. 

1.	 Nunc iam aperte rem publicam universam petis. 
 
Qual è la funzione della parola sottolineata nella frase?

A.	 di oggetto diretto 
B.	 di oggetto indiretto
C.	 di predicato 
D.	 di soggetto

(1 punto)

2.	 Atque ita tribus et viginti plagis confuditur.  
 
Quale simbolo corrisponde al numero nella frase?

A.	 XXXII
B.	 XXIII
C.	 XXXIX
D.	 XXVII

(1 punto)

3.	 Urbem Romam a principio reges habuere. 
 
Quale parola nella frase ha la funzione di soggetto? 

A.	 urbem
B.	 Romam
C.	 principio
D.	 reges

(1 punto)



4.	 Tum nuntius Romam ad consulendum redit.  
 
Qual è la traduzione della parola sottolineata?

A.	 di Roma 
B.	 (correre) a Roma 
C.	 da Roma 
D.	 (lavorare) a Roma

(1 punto)

5.	 Difficile est longum subito deponere amorem. 
 
Quale tipo di amore si nomina nella frase?

A.	 di lunga durata 
B.	 improvviso 
C.	 diverso 
D.	 difficile

(1 punto)

6.	 Semper pauper eris, si pauper es, Aemiliane. 
 
Qual è la traduzione della parte sottolineata della frase? 

A.	 Era sempre infelice.
B.	 Sarai sempre povero.
C.	 Sei sempre infelice.
D.	 Sarà sempre povero.

(1 punto)

7.	 Poena metusque aberant. 
 
Qual è la traduzione della frase?

A.	 Ci fu punizione e paura. 
B.	 Non ci fu punizione né paura. 
C.	 Ci fu e lotta e vittoria. 
D.	 Non ci fu lotta né vittoria.

(1 punto)
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8.	 Cur ergo Graecam etiam grammaticam oderam talia cantantem? 
 
A quale delle seguenti parole fa riferimento la parola sottolineata?

A.	 ergo
B.	 etiam
C.	 grammaticam
D.	 oderam

(1 punto)

9.	 In vestibulo mane clientes salutabant dominum. 
 
Qual è la traduzione della frase?

A.	 Alla sera i clienti saluteranno nel vestibolo il padrone. 
B.	 Al mattino i clienti salutavano nel vestibolo il padrone. 
C.	 Alla sera i clienti hanno salutato nel vestibolo il padrone.
D.	 Al mattino i clienti salutano nel vestibolo il padrone.

(1 punto)

10.	 Omnibus ducibus bella multa gerenda erant. 
 
Qual è la traduzione della frase? 

A.	 Tutti i condottieri intendono intraprendere molte guerre.
B.	 Tutti i condottieri intendevano intraprendere molte guerre.
C.	 Tutti i condottieri devono intraprendere molte guerre.
D.	 Tutti i condottieri avevano dovuto intraprendere molte guerre.

(1 punto)

11.	 Quale delle seguenti parole è un sinonimo della parola vetus?

A.	 iuvenis
B.	 pauper
C.	 sapiens
D.	 senex

(1 punto)
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12.	 Qual è il significato della parola cupere?

A.	 stillare 
B.	 acquistare 
C.	 conquistare 
D.	 desiderare

(1 punto)

13.	 Quale delle seguenti parole non deriva dal latino? 

A.	 biologia 
B.	 falso 
C.	 composizione 
D.	 pontificato 

(1 punto)

14.	 Qual è la desinenza al genitivo della parola tempus?

A.	 -eris
B.	 -i
C.	 -oris
D.	 -us

(1 punto)

15.	 Quale delle seguenti parole significa luce?

A.	 lux 
B.	 nox
C.	 pax
D.	 rex

(1 punto)

16.	 Quale re romano ha costruito un muro che porta il suo nome? 

A.	 Anco Marzio 
B.	 Numa Pompilo
C.	 Servio Tulio
D.	 Tarquinio il Superbo

(1 punto)
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17.	 Chi o che cosa indica l’abbreviazione ed.?

A.	 un libro 
B.	 uno scrittore 
C.	 un capitolo 
D.	 un editore

(1 punto)

18.	 Quale città croata aveva il nome romano di Mursa?

A.	 Ragusa Vecchia (Cavtat)
B.	 Osijek
C.	 Sisak
D.	 Zara

(1 punto)

19.	 Quale luogo non è stato distrutto dall’eruzione del Vesuvio? 

A.	 Ercolano 
B.	 Pompei
C.	 Roma
D.	 Stabia

(1 punto)

20.	 Chi era il padre di Romolo e Remo?

A.	 Amulio
B.	 Faustolo
C.	 Marte
D.	 Numitore

(1 punto)
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Seconda unità d’esame – quesiti collegati a un testo in prosa

Questa batteria di quesiti contiene venti quesiti legati ad un testo adattato.
I quesiti sono a scelta multipla e a risposta breve.
Ogni frase nel testo è indicata con un numero.
Accanto ad ogni quesito per la comprensione del testo è indicato tra perentesi il numero della 
frase alla quale si riferisce il quesito.
Alle domande poste in lingua latina, rispondi in lingua latina.
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Gaius Iulius Caesar, Commentarii de bello Gallico, I, 12

(1) Flumen est Arar, quod per fines Aeduorum et Sequanorum in Rhodanum influit, 
incredibili lenitate, ita ut oculis, in utram partem fluat, iudicari non possit. (2) Id Helvetii 
ratibus ac lintribus iunctis transibant. (3) Ubi per exploratores Caesar certior factus 
est tres iam partes copiarum Helvetios id flumen traduxisse, quartam fere partem citra 
flumen Ararim reliquam esse, de tertia vigilia cum legionibus tribus e castris profectus ad 
eam partem pervenit, quae nondum flumen transierat. (4) Eos impeditos et inopinantes 
aggressus magnam partem eorum concidit: reliqui sese fugae mandarunt atque in proximas 
silvas se abdiderunt. (5) Is pagus appellabatur Tigurinus: nam omnis civitas Helvetia in 
quattuor pagos divisa est.
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Commento:
(1) �Arar, -aris, m. – Arar; Aedui, -orum, m. – gli Edui; Sequani, -orum, m. – i Sequani;  

Rhodanus, -i, m. – Rodano; incredibilis, -e – incredibile; lenitas, -atis, f. – lentezza;  
iudico, 1. – giudicare

(2) �Helvetii, -orum, m. – Elvezi; ratis, -is, f. – zattera; linter, -tris, f. – barca;  
iungo, 3. iunxi, iunctum – collegare 

(3) � 
ubi – appena, quando; explorator, -oris, m. – spia, esploratore; certiorem facere = avvertire;  
vigilia, -ae, f. – ronda notturna, durante la ronda notturna;  
proficiscor, 3. profectus sum – avviarsi, avanzare; nondum – non ancora

(4) �impeditus, 3 – carico di pesi o bagagli; inopinans, -antis – impreparato;  
aggredior, 3. aggressus sum – aggredire; concido, 3. -cidi, -cisum – uccidere;  
sese fugae mandare = darsi alla fuga (mandarunt = mandaverunt);  
abdo, 3. -didi, -ditum – nascondere 

(5) pagus, -i, m. – distretto; Tigurinus, 3 – tigurino. 
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I. Quesiti a scelta multipla

Nei seguenti quesiti, soltanto una delle risposte offerte è esatta. 
Devi contrassegnare la risposta esatta con una X nel foglio per le risposte.
La risposta esatta porta un punto.

21.	 	Flumen est Arar, quod per fines Aeduorum et Sequanorum in Rhodanum influit, 	
incredibili lenitate, ita ut oculis, in utram partem fluat, iudicari non possit. 
 
A quale parola nella frase si riferisce il pronome sottolineato? (v. 1)

A.	 Arar
B.	 Aeduorum
C.	 Sequanorum
D.	 Rhodanum

(1 punto)

22.	 	Flumen est Arar, quod per fines Aeduorum et Sequanorum in Rhodanum influit, 	
incredibili lenitate, ita ut oculis, in utram partem fluat, iudicari non possit. 
 
Qual è la funzione nella frase, della parola sottolineata? (v. 1)

A.	 di attributo
B.	 di apposizione
C.	 di complemento
D.	 di oggetto indiretto

(1 punto)

23.	 Flumen est Arar, quod per fines Aeduorum et Sequanorum in Rhodanum influit, 
incredibili lenitate, ita ut oculis, in utram partem fluat, iudicari non possit. 
 
Secondo la frase in che modo il fiume Arar si immette nel Rodano? (v. 1)

A.	 inabissandosi 
B.	 con grande fragore
C.	 straripando 
D.	 molto lentamente

(1 punto)
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24.	 	Flumen est Arar, quod per fines Aeduorum et Sequanorum in Rhodanum influit, 	
incredibili lenitate, ita ut oculis, in utram partem fluat, iudicari non possit. 
 
Qual è la traduzione della parte sottolineata nella frase? (v. 1)

A.	 in quale frazione 
B.	 sopra quale frazione 
C.	 da quale parte 
D.	 per quale parte

(1 punto)

25.	 Id Helvetii ratibus ac lintribus iunctis transibant. 
 
Qual è la traduzione della parte sottolineata nella frase? (v. 1 – 2)

A.	 Gli Elvezi lo attraversano.
B.	 Gli Elvezi l’hanno attraversata.
C.	 Gli Elvezi lo trasportano.
D.	 Gli Elvezi la trasportavano.

(1 punto)

26.	 	Ubi per exploratores Caesar certior factus est tres iam partes copiarum Helvetios id 
flumen traduxisse,... 
 
Che cosa hanno fatto gli Elvezi, secondo la frase? (v. 3)

A.	 Informarono Cesare.
B.	 Inviarono delle spie.
C.	 Hanno spostato le truppe.
D.	 Hanno attraversato a nuoto il fiume.

(1 punto)

13/24

Lingua latina

LAT B – OGLEDNI ISPIT ITA

Seconda unità d’esame – quesiti collegati a un testo in prosa



27.	 Ubi per exploratores Caesar certior factus est tres iam partes copiarum Helvetios id 
flumen traduxisse, quartam fere partem citra flumen Ararim reliquam esse,... 
 
Che cosa si viene a sapere da quanto sottolineato nella frase? (v. 3)

A.	 La quarta parte ha attraversato il fiume.
B.	 La quarta parte non ha attraversato il fiume.
C.	 La quarta parte non è arrivata al fiume.
D.	 La quarta parte si è allontanata dal fiume.

(1 punto)

28.	 ...de tertia vigilia cum legionibus tribus e castris profectus ad eam partem pervenit,  
quae nondum flumen transierat. 
 
Secondo la frase, con quante legioni Cesare si allontanò dall’accampamento? (v. 3)

A.	 con una 
B.	 con due 
C.	 con tre 
D.	 con quattro

(1 punto)

29.	 ...de tertia vigilia cum legionibus tribus e castris profectus ad eam partem pervenit,  
quae nondum flumen transierat. 
 
Qual è la traduzione della parte sottolineata nella frase? (v. 3)

A.	 È andato via da quella parte.
B.	 È passato attraverso quella parte.
C.	 È giunto fino a quella parte.
D.	 Ha superato quella parte.

(1 punto)
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30.	 	...de tertia vigilia cum legionibus tribus e castris profectus ad eam partem pervenit, quae 
nondum flumen transierat. 
 
A che cosa si riferisce nella frase il pronome sottolineato? (v. 3)

A.	 alla guardia 
B.	 alla legione 
C.	 all’accampamento 
D.	 alla parte

(1 punto)

31.	 ...de tertia vigilia cum legionibus tribus e castris profectus ad eam partem pervenit, quae 
nondum flumen transierat. 
 
Qual è la traduzione della parte sottolineata della frase? (v. 3)

A.	 il quale non attraverserà ancora il fiume 
B.	 il quale non aveva ancora attraversato il fiume 
C.	 il quale non poteva ancora arrivare al fiume 
D.	 il quale non è ancora arrivato al fiume

(1 punto)

32.	 Eos impeditos et inopinantes aggressus magnam partem eorum concidit: 
 
Qual è la traduzione della parte sottolineata nella frase? (v. 4)

A.	 attaccandoli 
B.	 desiderando di attaccarli 
C.	 avrebbe dovuto attaccarli 
D.	 nell’attaccarli

(1 punto)
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33.	 Eos impeditos et inopinantes aggressus magnam partem eorum concidit: 
 
Qual è la traduzione della parte sottolineata nella frase? (v. 4)

A.	 gran parte di lui 
B.	 molte delle loro parti 
C.	 gran parte di loro 
D.	 molte sue parti

(1 punto)

34.	 ...reliqui sese fugae mandarunt atque in proximas silvas se abdiderunt. 
 
Qual è nella frase la funzione della parola sottolineata? v. 4)

A.	 di attributo nominale 
B.	 di oggetto indiretto 
C.	 di apposizione 
D.	 di soggetto 

(1 punto)

35.	 ...reliqui sese fugae mandarunt atque in proximas silvas se abdiderunt. 
 
Qual è la traduzione della parte sottolineata della frase? (v. 4)

A.	 Si nascondono nelle vicinanze del bosco.
B.	 Si sono nascosti nei boschi più vicini.
C.	 Si nasconderanno nei boschi più vicini.
D.	 Si nascondevano nelle vicinanze del bosco.

(1 punto)

36.	 Is pagus appellabatur Tigurinus: nam omnis civitas Helvetia in quattuor pagos divisa est. 
 
Quale parola nella frase ha la funzione di apposizione? (v. 5)

A.	 is
B.	 Tigurinus
C.	 civitas
D.	 Helvetia

(1 punto)
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37.	 Is pagus appellabatur Tigurinus: nam omnis civitas Helvetia in quattuor pagos divisa est. 
 
Qual è la traduzione della parte sottolineata della frase? (v. 5)

A.	 Quel distretto si chiamava Tigurino.
B.	 Quel distretto si chiama Tigurino.
C.	 Lo stesso distretto si chiama Tigurino.
D.	 Lo stesso distretto si chiamerà Tigurino.

(1 punto)

38.	 	Is pagus appellabatur Tigurinus: nam omnis civitas Helvetia in quattuor pagos divisa est. 
 
A quale parola nella frase fa riferimento l’aggettivo sottolineato? (v. 5)

A.	 is
B.	 pagus
C.	 Tigurinus
D.	 civitas

(1 punto)

39.	 Is pagus appellabatur Tigurinus: nam omnis civitas Helvetia in quattuor pagos divisa est. 
 
Qual è la funzione della parola sottolineata nella frase? 

A.	 di oggetto indiretto
B.	 di oggetto diretto
C.	 di apposizione 
D.	 di attributo

(1 punto)

40.	 Is pagus appellabatur Tigurinus: nam omnis civitas Helvetia in quattuor pagos divisa est. 
 
Qual è la traduzione della parte sottolineata della frase?

A.	 L’Elvezia sarà divisa in quattordici distretti. 
B.	 L’Elvezia è divisa in quattro distretti. 
C.	 Divideranno L’Elvezia in quattro distretti. 
D.	 Dividono L’Elvezia in quattordici distretti.

(1 punto)
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II. Quesiti a risposta breve

Nei seguenti quesiti rispondi con una risposta breve (una parola o alcune parole).
Scrivi le risposte soltanto nel posto indicato nel libretto d’esame.
La risposta esatta porta un punto.

41.	 Flumen est Arar, quod per fines Aeduorum et Sequanorum in Rhodanum influit... 
 
Qual è la parola sottolineata al singolare dello stesso caso? 

____________________________________________________________________________

(1 punto)

42.	 ...ita ut oculis, in utram partem fluat, iudicari non possit. 
 
Quale parte del discorso è la parola sottolineata?

____________________________________________________________________________

(1 punto)

43.	 ...ita ut oculis, in utram partem fluat, iudicari non possit. 
 
Qual è il verbo sottolineato all’indicativo dello stesso tempo e della stessa persona? 

____________________________________________________________________________

(1 punto)

44.	 Id Helvetii ratibus ac lintribus iunctis transibant. 
 
Qual è il pronome sottolineato al genitivo singolare?

____________________________________________________________________________

(1 punto)
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45.	 Id Helvetii ratibus ac lintribus iunctis transibant. 
 
Qual è il verbo sottolineato al futuro semplice della stessa persona? 

____________________________________________________________________________

(1 punto)

46.	 Ubi per exploratores Caesar certior factus est tres iam partes copiarum Helvetios id 
flumen traduxisse,... 
 
Quale costruzione troviamo nella frase data?

____________________________________________________________________________

(1 punto)

47.	 ...de tertia vigilia cum legionibus tribus e castris profectus ad eam partem pervenit,... 
 
Quale parte del discorso è la parola sottolineata?

____________________________________________________________________________

(1 punto)

48.	 Eos impeditos et inopinantes adgressus magnam partem eorum concidit; 
 
 Qual è l’aggettivo sottolineato al comparativo nello stesso caso? 

____________________________________________________________________________

(1 punto)
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49.	 ...reliqui sese fugae mandarunt atque in proximas silvas se abdiderunt.  
 
Qual è il sintagma sottolineato al singolare?

____________________________________________________________________________

(1 punto)

50.	 ...reliqui sese fugae mandarunt atque in proximas silvas se abdiderunt. 
 
Qual è il pronome sottolineato al dativo? 

____________________________________________________________________________

(1 punto)

51.	 Quale paese attuale corrisponde all’antica Elvezia?

____________________________________________________________________________

(1 punto)

52.	 Come si chiama la formazione militare romana che aveva circa 6000 soldati? 

____________________________________________________________________________

(1 punto)

53.	 Da quale stirpe romana deriva Cesare?

____________________________________________________________________________

(1 punto)
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54.	 Quale abbreviazione si usa per il praenomen di Cesare? 

____________________________________________________________________________

(1 punto)

55.	 Contro chi fece la guerra civile Cesare? 

____________________________________________________________________________

(1 punto)

21/24

Lingua latina

LAT B – OGLEDNI ISPIT ITA

Seconda unità d’esame – quesiti collegati a un testo in prosa



Pa
gi

na
 vu

ot
a

Lingua latina

22/24 LAT B – OGLEDNI ISPIT ITA



Pa
gi

na
 vu

ot
a

23/24

Lingua latina

LAT B – OGLEDNI ISPIT ITA



Pa
gi

na
 vu

ot
a

Lingua latina

24/24 LAT B – OGLEDNI ISPIT ITA


